
 

 

Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 
 

Lleoliad: 
Ystafell Bwyllgora 3 - y Senedd 

 

 

 

Dyddiad: 
Dydd Iau, 14 Tachwedd 2013  

 

Amser: 
09:30 

 

I gael rhagor o wybodaeth, cysylltwch â:  

Alun Davidson 
Clerc y Pwyllgor 
029 2089 8639 
Pwyllgorac@cymru.gov.uk  
 

 

Agenda 
 

 

Sesiwn anffurfiol (09:30 - 10:00) 

Sesiwn gyhoeddus 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon (10:00)  

2 Y Bil Rheoli Ceffylau (Cymru) - Cyfnod 2: Trafod y gwelliannau 
(10:00 - 12:30) (Tudalennau 1 - 12)  
Papurau:  Rhestr o welliannau wedi’u didoli  
  Grwpio Gwelliannau 
 
Yn unol â Rheol Sefydlog 26.21, bydd y Pwyllgor yn gwaredu’r gwelliannau i’r Bil 
Rheoli Ceffylau (Cymru) yn y drefn y mae’r adrannau a’r atodlenni y maent yn cyfeirio 
atynt yn codi yn y Bil. 
 

Alun Davies AC, Y Gweinidog Cyfoeth Naturiol a Bwyd 
Gary Haggaty, Dirprwy Gyfarwyddwr Yr Is-adran Amaeth a Materion Gwledig 
Julia Hill, Gwasanaethau Cyfreithiol, Tim Amaeth a Materion Gwledig. 

  

3 Papurau i'w nodi  (Tudalennau 13 - 15)  
Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 6 Tachwedd  

 
Cyllideb ddrafft 2014-2015 - Llythyr gan y Gweinidog Tai ac Adfywio  (Tudalen 

Pecyn dogfennau cyhoeddus



 

 

16) 
E&S(4)-28-13 papur 1 
 



�����������	�

���
��	���
�
	��������
�������������������� �

���������	�

��

���	����������
�
������

���
����������
���
��

������������������������ �!

��"# �������� $�$��	���$!�����

���� �%&�����""���'�(�� ����)&�$��"� ����"�&�**�"���"� ����$�**�&�*������**�$�+

���"*��"#$��� ,�*�(�� ��"�&�� ���-��.��"���#� �*+

���/ �#�$#�"���&"��#���%�&�*�/��**� )� ��%�"���$�&����%�"�%��**���%&�����"#�)� #�"�$����

�$.�"������**�.�"��0���%�"� #�&��/ �*� ���"�**+�
�*��&/ �#�$#�"��"� ��"����� ��*��

%&�����"#+

����#�1#��"��#���0$���$�.��"�) �-�*�*�.��#���) �)�$� ����#��� ���-�"#����"*��"#�#���1)���"

�#$�)� )�$���"*�#����*�#��� ��*� /$��"*� $#�"*�"%+�����#�1#�*��$�"�#��� ��)� #����#��

���"*��"#+

����������������$#� ��*��"���* ��"���%�"��"2

���������&����.��0�"$�*� �*��"�#��������&�"%�� *� 2

��0#��"$��3�4 �* �""����3�4

��������	
� ��

��0#��"�56�)�%��76����-����#���"�$�5�#��8��"*��"$� #2

���! ��0�"$#�.��6��"*

�.! ����"��)� $�"��))�� $�#��#�����0�����#�� �#��#��.��#����&"� ����#����� $��� �#��.��
�0#�"%��"�.���������#����&"� ��"� ���#��"�#��#����� $�6�#��#�)� $�"+/+

�* �"�56�#�*���"�76���)%� � ����"������5���*��#�8�����&"�$�*� 2

���! 0&"$#�.�6��

�.! �$ � ��**�"%�$ � �/ � �&*� *�* � ����� � ��* � )� $�" � �" � .� 0��""�% � � � 0����� � "��/"�
%&��#� �*��� � �"���)� 0��""�%���&"�)� #��"�$�'/ �0�����6���)� $�"��&""&+/+

Eitem 2

Tudalen 1



�����������	�

���
��	���
�
	��������
�������������������� 7

��
�	�



��������� �

��0#��"�56�)�%��76���"��96����-����#���"*/��"*��"$� #��� /+

�* �"�56�#�*���"�76����"����96���)%� � ���/�����&"�$�*� ��"��/+

��������	
� ��

��0#��"�56�)�%��76���"��:6����-����#���5!��!/��"*��"$� #���5!�.!/+

�* �"�56�#�*���"�76����"����:6���)%� � ���5!��!/�����&"�$�*� ���5!�.!/+

��������	
� ��

��0#��"�56�)�%��76���"���96����-����#���5!��!/��"*��"$� #���5!�.!/+

�* �"�56�#�*���"�76����"�����96���)%� � ���5!��!/�����&"�$�*� ���5!�.!/+

��������	
� ��

��0#��"�56�)�%��76���"���;6����-����#��#���*�#���"�&��0�/��"*��"$� #��&��"/+

�* �"�56�#�*���"�76����"�����;6���)%� � ����*�**��*/�����&"�$�*� ��) �*/+

��������	
� ��

��0#��"�56�)�%��76���"��746����-����#���5!�.!/��"*��"$� #���5!��!/+

�* �"�56�#�*���"�76����"�����<6���)%� � ���5!�.!/�����&"�$�*� ���5!��!/+

��������	
� ��

��0#��"�56�)�%��76���"��7�6����-����#���5!��!/��"*��"$� #���5!�.!/+

�* �"�56�#�*���"�76����"����746���)%� � ���5!��!/�����&"�$�*� ���5!�.!/+

Tudalen 2



�����������	�

���
��	���
�
	��������
�������������������� 5

��������	
� ��

��0#��"�96�)�%��76���#� ���"��7;6��"$� #2

��5! ������0�����#�� �#����$#�%�-��#��#����&"� ���"�#�0��$#�#�"%�#�������"#�#��#��#�0�"$�*� $�
#����&"� ��$����.���#��)����"*� �$�.$�0#��"���!��"*�0�"#��"�"%��"��1)��"�#��"���2

��! ��&�#��#�����"#�&�$��  �-�*��#6��"*

�.! #�� �  �%�# � #� � ��� �� �*�$)�#� � �� � �$���#��"�.��#�� �	��$����"�$#� $ ��"*���&�#��
�1� 0�$���#+/+

�* �"�96�#�*���"�76�� �=�����"����7>6���&"�$�*� 2

��5! ����* � �/ � �&*� *�* � ����� �  �� ���$.�$��* � �/ � )� 0��""�% � $�/" �*�#%�" �� � $&��� ����/ �
�&*� *�*��������/ ��� "�.�*���)� 0��""�%��"��#�.����/&�*������*�"��$3�* �"���!��0��"�
0�""&�$��$.�"��*���2

��! $�#���)�""&�*���$&���&""&6��

�.! � ���&����%���� ����"%��*��*��/&�**�# �$�%�"�	��"�*�%��"���� ����$�#���� �� �� �
��&����""�+/+

�	��	������
�� ��

��0#��"�96�)�%��76���#� ���"��7;6��"$� #2

��5! ������0�����#�� �#����$#�%�-��#��#����&"� ���"�#�0��$#�#�"%�#�������"#�#��#��#�0�"$�*� $�
#����&"� ��$����.���#��)����"*� �$�.$�0#��"���!��"*�0�"#��"�"%��"��1)��"�#��"������&�#��#�
����"#�&�$��  �-�*��#+/+

�* �"�96�#�*���"�76�� �=�����"����7>6���&"�$�*� 2

��5! ����* � �/ � �&*� *�* � ����� �  �� ���$.�$��* � �/ � )� 0��""�% � $�/" �*�#%�" �� � $&��� ����/ �
�&*� *�*��������/ ��� "�.�*���)� 0��""�%��"��#�.����/&�*������*�"��$3�* �"���!��0��"�
0�""&�$��$.�"��*���$�#���)�""&�*���$&���&""&+/+

Tudalen 3



�����������	�

���
��	���
�
	��������
�������������������� 9

��������	
� ��

��0#��"�86�)�%��76���"��7<6����-����#�$�.$�0#��"���!��"*��"$� #2

���! ��.?�0#�#��$�0#��"�@�����
������
�����
�������
�����
�����������A6�#��$�$�0#��"��))���$���2

��! "��#�� �#����&"� ����#����� $��"� ���)� $�"��0#�"%��"�.���������#����&"� ����#���
�� $����$�0�"#�0#�*�#�����0�� ���#�� �#��.��� �� #����"*��� �#���)� ��*��� �; �*��$�
.�%�""�"%�&�#��#��� ���-�"#�*��6�� 

�.! #����&"� ����#����� $��� ���)� $�"��0#�"%��"�.���������#����&"� ����#����� $����$�
0�"#�0#�*�#�����0�����#�� �#��.��� ��#����"*����#��#�)� ��*�.�#6���-�"%�.��"�%�-�"�
"�#�0���"*� �$�.$�0#��"��5!����$�0#��"�96���$������*�#��0��)���&�#��$�.$�0#��"���!����
#��#�$�0#��"�.��� ��#����"*����#���)� ��*����;�*��$�.�%�""�"%�&�#��#���*����"�
&��0��#���"�#�0��&�$� �0��-�*+/+

�* �"�86�#�*���"�76����"����7:6���)%� � ��$3�* �"���!�����&"�$�*� 2

���! B"�**� �$#�"%�*�%����* �"�@�������������
���
���������
��������A6����/ ��* �"���"��"�
%��&�$2

��! �$�"�*��&�)� 0��""�%���0������"��)�� $�"�$�/"�%&��#� �*��� � �"�)� 0��""�%���
0����� �&�*� � 0�$���#� � '/ � �&*� *�* � ����� � 0�" � )�" � � � 0��"�* � � � ; � "�& "�* � %�"�
**�0� ���%�*�/ �*�& "�*�)� #�"�$��6�"��

�.! �$��&�)� 0��""�%���0������"���.� $�"�$�/"�%&��#� �*��� � �"�)� 0��""�%���0������
&�*��0�$���#��'/ ��&*� *�*�������0�"�)�"���0��"�*��&""&6�� ��**��%������$.�$��*�
��*�"��$3�* �"��5!����* �"�96�&�*����#���'�0��*����� �����%��$3�* �"���!��/ ��* �"�
��""��0�"�)�"���0��"�*���;�"�& "�*�%�"�**�0� ���%�*�/ �*�& "�*�)�"�%��&�*�
� ���$.�$��*+/+

��������	
� ��

��0#��"�86�)�%��76���"��5:6����-����#��%�-�$�"�#�0���"*� �$�0#��"�5�5!/��"*��"$� #��)��0�$�#���"�#�0��
�"*� �$�0#��"�5��!/+

�* �"�86�#�*���"�76����"����5;6���)%� � �� ������$.�$��*���*�"��* �"�5�5!/�����&"�$�*� ��%�$�*�� �
��$.�$��*���*�"��* �"�5��!/+

 !�"#�$����%#�&&"��

%"�����
&��'�

��(���))�#

���"*��	��	������
�� �

��0#��"�86 �)�%��76 � ��"��5:6 ���#� � �5�5!/6 � �"$� # � ��"*6 � �� � #���)� )�$�$��� � #��$ �$�0#��"6 � �� � #��� ��0���
��#�� �#����$�.��"��"�.���#���*�"#������)� $�"�#��&����"�#�0��0���*�.��%�-�"��"*� �$�0#��"�5�5!
��!6�"�#�0��#����0�"$#�.������"���"*� �$�0#��"�5�5!�.!��$�$����0��"#/+

�* �"�86�#�*���"�76����"����5;6�� �=���5�5!/6 ���&"�$�*� ���06��#�**�.�"��"�� ��* �"���"6��$��&/ �
�&*� *�*�������&�*����#����%��*"�.�*�)� $�"���%����*� ������$.�$��*��**����*�"��* �"�5�5!��!6�
������$.�$��*���%&"$#�.���"��"�%���*�"��* �"�5�5!�.!��"�**�%�"��/+

��������	
� �+

��0#��"�86�)�%��56���"���6����-����#��6���#� �#����"*����#��#�)� ��*6/+

�* �"�86�#�*���"�56����"�����6���)%� � ��6�� �=��*�&�**���0��"�*��&""&6/+

Tudalen 4



�����������	�

���
��	���
�
	��������
�������������������� 8

 ��
�	�



���������

%"�����
&��'�

��(���))�#

���"*��	��	������
�� �

��0#��"�86�)�%��56���#� ���"��76��"$� #2

��9! ������0�����#�� �#������"�#�*�$)�$�����#����� $����#�� �#��"�.��&������*�$# �0#��"!�� �
 �#� " � �# � #� � #�� � �&"� ��"��$$ � #�� ��� $� � ��$ � .��" ���0 �0��))�* � �" � �00� *�"0� �&�#��
���"0����� �0#�-�$�<4C97>C�����"*�<4C97;C���+/+

�* �"�86�#�*���"�56�� �=�����"����76���&"�$�*� 2

��9! 
��0�������&*� *�*�������&� �*��0���������.��&����# &�����**���!�"�/��**�0�&���*��/ �
)� 0��""�%��"� �.�� �.�*���0����� �&�*�/� � ��0 �$%��*�""���"��"�� �' ������ &�**�.��/ �
��"%� �<4C97>C������<4C97;C���+/+

��������	
� ��

��0#��"�86�)�%��56���"��:6����-����#����$#/��"*��"$� #���$����.���#�/+

�* �"�86�#�*���"�56����"����:6���)%� � �� ���*��/ ��&*� *�*������/�����&"�$�*� �����/ ��&*� *�*�
�������"��#�.����/+

��
�	�



��������� �

��0#��"�86�)�%��56���"��:6���#� �D��$#D��"$� #2

���! )����"��0�$#$� ��$�"�.����"0�  �*�.��#����00�)�� ����#�����"*��)�"�&��0��#���
�� $��&�$�$��E�*+/+

������������������������������������
����������
����������������������������
�������� ��������!���������������� �
�������"�#�����������������������������
�������������������������������������
���������������
������
���� �
����$���������������
������������������
����������%������������������
�������������������
�������������
"

�* �"�86�#�*���"�56����"����:6�� �=��D�����D���&"�$�*� 2

���! #��� � �" ��& � %�$#�� � � � *�""&�* � �" �  ��$���� � %�" � ��**��""�** � � � #� � � �
�������&�*���0������� "�/+

&�����
������������
�����������������
�����
������������������
��������������������

���������
����������
�
����������������"�&��!����������������������
�������
�����
������������
������
��������������������� �
����
����������������$��������!������������������
���

������
������!�������
���������������������
�����
����������
�"�

Tudalen 5



�����������	�

���
��	���
�
	��������
�������������������� >

��������	
� ��

��0#��"�86�)�%��56���#� ���"���76��"$� #2

��;! ������0�����#�� �#����$#�%�-��#��#����&"� �"�#�0��$#�#�"%�#�������"#�#��#��#�0�"$�*� $�#���
�&"� ��$����.���#��)����"*� �$�.$�0#��"��9!�� �#��#��#��$����.���#��)����"*� �$�.$�0#��"��8!�
�"*�0�"#��"�"%��"��1)��"�#��"���2

��! ��&�#��#�����"#�&�$��  �-�*��#6��"*

�.! #�� �  �%�# � #� � ��� �� �*�$)�#� � �� � �$���#��"�.��#�� �	��$����"�$#� $ ��"*���&�#��
�1� 0�$���#+/+

�* �"�86�#�*���"�56�� �=�����"�����76���&"�$�*� 2

��;! ����* � �/ � �&*� *�* � ����� �  �� ���$.�$��* � �/ � )� 0��""�% � $�/" �*�#%�" �� � $&��� ����/ �
�&*� *�*��������/ ��� "�.�*���)� 0��""�%��"��#�.����/&�*������*�"��$3�* �"��9!�"�����
���/ ��&*� *�*��������"��#�.����/&�*������*�"��$3�* �"��8!��0��"�0�""&�$��$.�"��*���2

��! $�#���)�""&�*���$&���&""&6��

�.! � ���&����%���� ����"%��*��*��/&�**�# �$�%�"�	��"�*�%��"���� ����$�#���� �� �� �
��&����""�+/+

��������	
� ��

F�%��56���"��796����-����#�$�0#��"�;��"*��"$� #2

,-�. /
����
	����&��	�)�

������
������
��)�"���


��! ���$�$�0#��"��))���$�&�� ����*�$)�#��� �$�$�.�#&��"�#����&"� �������� $���"*�����0���
��#�� �#���$�#�2

��! #�������"#�#��#�#����&"� ����#����� $���$����.���#��)���#��#�����0�����#�� �#���"*� �
$�0#��"�9��!�� �8�9!6�� 

�.! #�������"#�#��#�#�����0�����#�� �#���$����.���#��)���#��#����&"� ����#����� $���"*� �
$�0#��"�8�8!+

�7! �����&"� ����#����� $�����6�&�#��"�#���)� ��*����;�*��$�.�%�""�"%�&�#��#��#��"�&��0��
#����&"� � �0��-�$�"�#�0���"*� �$�0#��"�9�5!�� �8�;!6� ��� �#���*�$)�#���� � �$���#��"�.��#���
	��$����"�$#� $�.��%�-�"%�#��#���	��$����"�$#� $�"�#�0��0�"#��"�"%���$#�#���"#����#���
 ��$�"$��� �*�$)�#�"%�#�������"#+

�5! 	�� ��#���	��$����"�$#� $� �0��-����"�#�0���"*� �$�.$�0#��"��7!�#������$#��� &� *�#���
"�#�0��#��#�����0�����#�� �#�+

�9! ������0�����#�� �#��������,�� �) �$�"#�#��"$�#��#���	��$����"�$#� $�&�#��"�#���)� ��*����
;�*��$�.�%�""�"%�&�#��#��#��"�&��0���#� �0��-�$�#���"�#�0���� &� *�*��"*� �$�.$�0#��"�
�5!+

�8! ����	��$����"�$#� $����� �G�� ��#�����0�����#�� �#��#��) �-�*���"���"�� ��#��"�&��0��
#����0�"$�*� ������$$�$#�#�����"� �$��-�"%�#���*�$)�#�+

�>! ����	��$����"�$#� $���$#� �$��-��#���*�$)�#��.��*�#� ��"�"%�#�������"#����#������.���#��
�$�$��"��$��$� ��$�"�.���) �0#�0�.����"�����#���0� 0��$#�"0�$+

�;! 	�� � � #�� �*�$)�#� �  ���#�$ � #� � ���.���#� ��"*� �$�0#��" �9��!6 � #�� � ��0�� ���#�� �#� �����"�#�
*�$)�$�����#����� $��&�����#���*�$)�#���$��&��#�"%� �$���#��"�.��#���	��$����"�$#� $+/+

Tudalen 6



�����������	�

���
��	���
�
	��������
�������������������� ;

��*���"�56����"����796���)%� � ��* �"�;�����&"�$�*� 2

,-�. ��
#"����'�"�&���������"�	���
�����"

��! ���/ ��* �"���"��"�%��&�$�)�"�����"%��*��*��"�0�*�� �&"%�)� 0��""�%�0�������0�
�&*� *�*��������� �"2

��! ��$&��������)� 0��""�%���0�������"��#�.����/&�*�����/ ��&*� *�*���������*�"�
�* �"�9��!�"���8�9!6�"��

�.! ��$&�������/ ��&*� *�*��������"��#�.����/&�*������.� 0��""�%���0��������*�"�
�* �"�8�8!+

�7! ������)� 0��""�%���0�����6�����&"�0��"�*���;�"�& "�*�%�"�**�0� ���%�*�/ �*�& "�*���
���/ �)� 0��""�%��"�0������$.�$��*���*�"��* �"�9�5!�"���8�;!6�%���� ��/ ��"%��*��*��/&�
**�# �$ � %�" �	��"�*�%��" � ��� � � * &� �  �� � ��$.�$��* � � � 	��"�*�%��" � ��� � � $�/"�
0�""&�$�*�#%�"��*��/ � ��$�����* �$�%�*���"%��*��*������$&�+

�5! F�"����H&��"�*�%��"���� ���"�0������$.�$��*���*�"��$3�* �"��7!� ���*��**�"#��"��"�� �
��$.�$��*������"��/ ��&*� *�*������+

�9! ������� ��&*� *�*�������%���&�"��$��&�*�����	��"�*�%��"���� ������&"���0��"�*���;�
"�& "�*�%�"�**�0� ���%�*�/ �*�& "�*���0������ ���$.�$��*����"��"&�*������"��**����
*�"��$3�* �"��5!+

�8! ��"��#�� � � �	��"�*�%��" ���� � ��� � %&"��* ��" ����""�� � �/ � �&*� *�* � ����� �**� )� ��
�" ��& �&�.�*��#� � � � ��� � �" � �� � .� " � �&� � �� � 0�"� #�&�� �& #� � �**�"# � **�# �$ � � �
�"%��*��*+

�>! ����* � � � 	��"�*�%��" � ��� � � **�# �$ � � � �"%��*��* � * &� � .�"*� ��"� � � � $&� � � �
�#�.�� &�**�0�"�%�"#�*��%���.�/"���� �� �����*�"�� ��������%��0���*��+

�;! F�" � ��/ � �"%��*��* � �" � ��&"��* � �% � �#�.�� &�** � � � *�" � �* �" � 9��!6 � "� � 0����� � � �
�&*� *�* � &� �*�/ � 0����� � # � � .�/ � �"%��*��* � �" � � �$ � �**� � %��� � �� � **�# �$ � %�"�
	��"�*�%��"���� �+/+

 ��
�	�



���������

%"�����
&��'�

��(���))�#

���"*��	��	������
�� �

��0#��"�;6�)�%��56���"��786����-����#�����/��"*��"$� #����$#/+

�* �"�;6�#�*���"�56����"����786���)%� � ��������H&��"�*�%��"/�����&"�$�*� ������*���	��"�*�%��"/+

 ��
�	�



���������

%"�����
&��'�

��(���))�#

���"*��	��	������
�� �

��0#��"�;6�)�%��56���"��7;6����-����#�����/��"*��"$� #����$#/+

�* �"�;6�#�*���"�56����"����7;6���)%� � ��0�"��#�� /�����&"�$�*� �����/"� ���*/+

Tudalen 7



�����������	�

���
��	���
�
	��������
�������������������� :

 !�"#�$����%#�&&"��

%"�����
&��'�

��(���))�#

���"*��	��	������
�� �

��0#��"�;6�)�%��96���"���6����-����#�$�.$�0#��"��5!��"*��"$� #2

��5! ��$#�#�#� ���"$# ���"#�0�"#��"�"%� �%���#��"$���*��.��#���	��$����"�$#� $��"*� �#��$�
$�0#��"�����"�# �.� ���*���"��$$ �� �* ��# ��� � #�� � �"$# ���"# ���$ �.��"� ���* �.��� �6 ��"*�
�)) �-�*�.�� �$���#��"���6�#���
�#��"����$$��.����� �	���$+/+

�* �"�;6�#�*���"�96����"�����6���)%� � ��$3�* �"��5!�����&"�$�*� 2

��5! 
� � 0��"��#�� � � � ���� �" � $#�#�*�� � $�/" � 0�""&�$ �  ������*�� � � �&"�� � %�" �	��"�*�%��"�
��� ����*�"�� ��* �"���"�%�������&"��*��"��.���.�*�* ���#��/ ����� �"�&�*������$�*�
%� . �" � ��"�����* ���"�*���#��� � ��� �6 � �/� � %��� �*&�� � �" � �"�� � ' � )��"*� ��"��*�
%�"**�+/+

��
�	�



��������� �

����"$� #���"�&�$�0#��"2

,-�. %�	����


��! ����	��$����"�$#� $���$#��$$���%��*�"0��#����0�����#�� �#��$��"� ���#��"�#��#��� ���"0#��"$�
�"*� �#��$��0#�&�#��"�5���"#�$����#���*����"�&��0��#��$��0#� �0��-�$��������$$�"#+

�7! �"� #����1� 0�$���� � �#$ � ��"0#��"$��"*� � #��$ ��0#6 �� � ��0�� ���#�� �#����$# ���-�� �%� *�#��
%��*�"0��%�-�"�.��#���	��$����"�$#� $+

�5! ����	��$����"�$#� $����2

��! %�-��%��*�"0����#�� �%�"� ������ �#��$)�0����*�*�$0 �)#��"$������0�����#�� �#��$I

�.!  �-�$��#���%��*�"0��.��%�-�"%��� #�� �%��*�"0���"*� �#��$�$�0#��"I

�0! &�#�* �&�#���%��*�"0��.��%�-�"%��� #�� �%��*�"0���"*� �#��$�$�0#��"�� �.��"�#�0�+

�9! ����	��$����"�$#� $���$#�)�.��$���"��%��*�"0��� �"�#�0���"*� �#��$�$�0#��"+/+

����&"�$�*��* �"�"�&�**2

,-�. 0������	��

��! ����*���	��"�*�%��"���� ��**� �**��0�"���&�������&*� *�*�����������&"�)� #��"�$�
'/��$&�**�%��#������*�"����*�**����"�����&"�5���$��/ �*�& "�*���.�**����*�**����"�
�"�0������*$�"��*�� �"��"��+

�7! 	 #��� �� ����$&�**�%��#������*�"����*�**����"6� ���*����&*� *�*������� ���$��&���
%�"���&������ �**� �%�"�	��"�*�%��"���� �+

�5! ������H&��"�*�%��"���� �2

��!  ����0�"���&�����"�%��� �*�"���"�����**�$% ����*���)�"�*�*�%����&*� *�*��������I

�.! *�&�%��/ �0�"���&����* &�� ���0�"���&����)����0����*�"�� ��* �"���"I

�0! #�""�/ �0�"���&�����"�=��* &�� �� �0�"���&����)����0����*�"�� ��* �"���"�"���
* &����$.�$��*+

�9! ����*���	��"�*�%��"���� ��%����**���" ��&�%�"���&����"�����$.�$��*���*�"�� ��* �"�
��"+/+

Tudalen 8



�����������	�

���
��	���
�
	��������
�������������������� <

 !�"#�$����%#�&&"��

%"�����
&��'�

��(���))�#

���"*��	��	������
�� �

����"$� #���"�&�$�0#��"2

,-�. %�	����


��! �"� #����1� 0�$���� � �#$ � ��"0#��"$��"*� � #��$ ��0#6 �� � ��0�� ���#�� �#����$# ���-�� �%� *�#��
%��*�"0��%�-�"�.��#���	��$����"�$#� $+

�7! ����	��$����"�$#� $����2

��! %�-��%��*�"0����#�� �%�"� ������ �#��$)�0����*�*�$0 �)#��"$������0�����#�� �#��$I

�.!  �-�$��#���%��*�"0��.��%�-�"%��� #�� �%��*�"0���"*� �#��$�$�0#��"I

�0! &�#�* �&�#���%��*�"0��.��%�-�"%��� #�� �%��*�"0���"*� �#��$�$�0#��"�� �.��"�#�0�+

�5! ����	��$����"�$#� $���$#�)�.��$���"��%��*�"0��� �"�#�0���"*� �#��$�$�0#��"+/+

����&"�$�*��* �"�"�&�**2

,-�. 0������	��

��! 	 #��� �� ����$&�**�%��#������*�"����*�**����"6� ���*����&*� *�*������� ���$��&���
%�"���&������ �**� �%�"�	��"�*�%��"���� �+

�7! ������H&��"�*�%��"���� �2

��!  ����0�"���&�����"�%��� �*�"���"�����**�$% ����*���)�"�*�*�%����&*� *�*��������I

�.! *�&�%��/ �0�"���&����* &�� ���0�"���&����)����0����*�"�� ��* �"���"I

�0! #�""�/ �0�"���&�����"�=��* &�� �� �0�"���&����)����0����*�"�� ��* �"���"�"���
* &����$.�$��*+

�5! ����*���	��"�*�%��"���� ��%����**���" ��&�%�"���&����"�����$.�$��*���*�"�� ��* �"�
��"+/+

Tudalen 9



�����������	�

���
��	���
�
	��������
�������������������� �4

 !�"#�$����%#�&&"��

%"�����
&��'�

��(���))�#

���"*��	��	������
�� �+

����"$� #���"�&�$�0#��"2

,-�. 0��
��	���##
���"�
�	#��)�#
	
�

��� �	��$� ���"�$#� $ ���$#6 � &�#��" � #&��-� ���"#�$ � �� � ����� � �$$�"#6 � ��� � .��� � � #���
�$$��.����� �)� #��"�#��� �0�-� �����#���0�$#$��"0�  �*�.���"*�-�*���$��"*�� %�"�$�#��"$6�
�#�� �#��"���0�����#�� �#��$��"�#�����)����"#�#��"����#��$��0#6�.�0��$������� $�$�&��0��J

��! � ���"�)�.��0�)��0�$�&�#���#���&������#�� �#�6�� 

�.! � ���"��#�� ���"*�&�#���#�#���0�"$�"#����#����00�)�� ����#�����"*+/+

����&"�$�*��* �"�"�&�**2

,-�. 0��
������"��	#�'����#"�"���)�#
1��

����* � � �	��"�*�%��" ���� �6 � � � ��&" �*�**��"% ���$ � �/ ���*$�"��* � � �"��"��6 � �$�*�
%� . �" � � � ��"�����* � �* �**��* � � � �*�""��� � � � 0�$#�� � � � *�""&�* � %�" � �"�%����" � ��
$���*���*��6���.��&�����&*� *�*��������6�& #�� ��/ ��*�**����"�� �&��#�6���� &�**�
0��������$�**J

��! ��&"���""���0����**�$���.��&*� *�*�0�� ��#���"6�"���

�.! � �*� �� ������.�%�"��#'*���**��""�**���#� +/+

��������	
� ��

��0#��"�<6�)�%��96���"����6����-����#��6������� ���""�/��"*��"$� #��� �����/+


�*���$��"%�"�*�&�%��/ ��� $�&"���� ��%+���� ���$�"��"��*�#�����"*�#���	��$��-� $��"

Tudalen 10



�����������	�

���
��	���
�
	��������
�������������������� �

���������	

�����

���
�����������	���	���

������������������������ �!

��"# ������$� %�%������%!�����

�� ���&��"����"�&�'�� ��(���)�*�&&�'+�,
�#�-��'�. �)��&�"-%��"��(���/��0� �'+�,

���1 �&&�-��"���"��"�"�&���������& ��"���)�������-*�����""������# ���&��)��" ��*�*�0�&��#��
0� #�"�%����"���*"��&�21 �-*��#�& ��"���%�1"�0� #�"�%�����0�0�- 3.4���&��*1 � ��%# ���"��"�
&�%�&��1 � ��%# ���*�����""���*�&�1��&�&���5�%�1"�"�&�1 �-*�����""����"���& ��"���)2"#����-*� �&�4�
�����1 � ��%# ���"�-�������&� ���"�� ���)�&�21 � ��%# ���*�����""���*�&�1��&�&���4

���% � &�)���"# � . �/�&�% � #�� � � &� � �" �*��)� � ���"&��"#% �*��� � 0� � &�0�#�& � �"& � �"� �  ���/�"#�
. �)�&� ����"�� ��#��"� ���/�"#�#����)��- ��.4����%���%#�&��%�"�#� �.��)��#����� %�����&���%#5�*��)��
%�#%���#�#������"&��"#%��"�#���� &� ��"�*��)��#����*����0��&�%.�%�&���4����%���%#�%����&�0�� ��&��"�
)�"6�")#��"�*�#��#����� %�����&���%#4

����������	
	����
��������	�	�������

�����������	�����������������

��5��5��'5��,5��(5��75��85�9

����������	
	����
����������	�

�����������	����������

�95�'75�''

�����	��
��������	����

���
������	
�

���������	�����������
�
�������

Tudalen 11



�����������	�

���
��	���
�
	��������
�������������������� '

�:5��;5�'+5�'5�'�

��� ���	��	�
������
	��
��
�

��	��!��

��� ������������
��������
��	�����

,5��+

"��#���	�

"��#���	��

',5�(5�75�:

$�� 	���	��	�

$�����
	���

85�;

%�������
��

%��&��������	����

'(

Tudalen 12



Tudalen 13

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon



 

Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 

 

Lleoliad: Ystafell Bwyllgora 3 - y Senedd 
 

 

  
Dyddiad:  Dydd Mercher, 6 Tachwedd 2013 

 

  
Amser:  09:00 - 12:30 

 

  Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: 

http://www.senedd.tv/archiveplayer.jsf?v=cy_400000_06_11_2013&t=0&l=cy 

 

 

 

Cofnodion Cryno: 

 

   
Aelodau’r Cynulliad:  Mick Antoniw 

Russell George 

Llyr Gruffydd 

Julie James 

Julie Morgan 

William Powell 

Antoinette Sandbach 

Joyce Watson 

 

  

   
Tystion:  James Byrne, Ymddiriedolaethau Natur Cymru 

Clive Campbell, Cynghrair Trafnidiaeth De Ddwyrain 

Cymru 

Gareth Clubb, Cyfeillion y Ddaear Cymru 

Yr Athro Stuart Cole, Canolfan Ymchwil Trafnidiaeth 

Cymru, Prifysgol De Cymru 

Iestyn Davies, Ffederasiwn Busnesau Bach Cymru 

Martyn Evans, Cyfoeth Naturiol Cymru 

Graham Hillier, Cyfoeth Naturiol Cymru 

Carl Jones, Cynghrair Trafnidiaeth De Ddwyrain Cymru 

Keith Jones, Sefydliad y Peirianwyr Sifil Cymru 

Joshua Miles, Ffederasiwn Busnesau Bach Cymru 

Simon Nicholls, Cynghrair Trafnidiaeth De Ddwyrain 

Cymru 

  

Eitem 3

Tudalen 14



Jessica Poole, Cyfoeth Naturiol Cymru 

Mike Webb, RSPB Cymru 

 

   
Staff y Pwyllgor:  Naomi Stocks (Clerc) 

Catherine Hunt (Dirprwy Glerc) 

Andrew Minnis (Ymchwilydd) 

Nia Seaton (Ymchwilydd) 

 

  

 

Trawsgrifiad 

1 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.22 i ethol Cadeirydd dros dro  

1.1 Yn absenoldeb Dafydd Elis-Thomas, etholwyd William Powell yn Gadeirydd dros 

dro o dan Reol Sefydlog 17.22. 

 

2 Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon  

2.1 Cafwyd ymddiheuriadau gan Dafydd Elis-Thomas. Nid oedd unrhyw ddirprwyon. 

 

3 Ymchwiliad i gynigion Llywodraeth Cymru ar gyfer yr M4 o amgylch 

Casnewydd - Tystiolaeth gan Cyfoeth Naturiol Cymru  

3.1 Ymatebodd y tystion i gwestiynau gan aelodau’r Pwyllgor. 

 

4 Ymchwiliad i gynigion Llywodraeth Cymru ar gyfer yr M4 o amgylch 

Casnewydd - Tystiolaeth gan yr Athro Stuart Cole  

4.1 Ymatebodd yr Athro Cole i gwestiynau gan aelodau’r Pwyllgor a chytunodd i roi 

gwybodaeth ychwanegol yn unol â chais y Pwyllgor. 

 

5 Ymchwiliad i gynigion Llywodraeth Cymru ar gyfer yr M4 o amgylch 

Casnewydd - Tystiolaeth gan y Ffederasiwn Busnesau Bach a Chynghrair 

Trafnidiaeth De-ddwyrain Cymru  

5.1 Ymatebodd y tystion i gwestiynau gan aelodau’r Pwyllgor. 

 

6 Ymchwiliad i gynigion Llywodraeth Cymru ar gyfer yr M4 o amgylch 

Casnewydd - Tystiolaeth gan Ymddiriedolaethau Natur Cymru, RSPB 

Cymru a Chyfeillion y Ddaear Cymru  

6.1 Ymatebodd y tystion i gwestiynau gan aelodau’r Pwyllgor. 

 

Tudalen 15



6.2 Cytunodd James Byrne i ddarparu copïau o adroddiadau y cyfeiriodd atynt yn ystod 

y sesiwn. 

 

 

 

7 Ymchwiliad i gynigion Llywodraeth Cymru ar gyfer yr M4 o amgylch 

Casnewydd - Tystiolaeth gan Sefydliad y Peirianwyr Sifil Cymru  

7.1 Ymatebodd Keith Jones i gwestiynau gan aelodau’r Pwyllgor. 

 

8 Papurau i’w nodi  

8.1 Nododd y Pwyllgor y cofnodion. 

 

9 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y cyhoedd o’r 

cyfarfod ar gyfer eitem 9  

9.1 Derbyniodd y Pwyllgor y cynnig. 

 

10 Trafod y dystiolaeth  

10.1 Trafododd y Pwyllgor y dystiolaeth a ddaeth i law. 

 

 

Tudalen 16



 

Carl Sargeant AC / AM 
Y Gweinidog Tai ac Adfywio 
Minister for Housing and Regeneration 
 

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 

Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 

English Enquiry Line  0845 010 3300 

Llinell Ymholiadau Cymraeg  0845 010 4400 

                Correspondence.Carl.Sargeant@wales.gsi.gov.uk 

Wedi’i argraffu ar bapur wedi’i ailgylchu (100%)                            Printed on 100% recycled paper 

Ein Cyf: SF/CS/3372/13 
 

Yr Arglwydd Dafydd Elis-Thomas AC 
Cadeirydd y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 

Cynulliad Cenedlaethol Cymru  
Bae Caerdydd 
Caerdydd   CF99 1NA 

E-bost: Dafydd.ellis-thomas@wales.gov.uk 
 

Annwyl Dafydd 
 
Cyfrifoldeb yr awdurdodau unedol a’r parciau cenedlaethol yw darparu gwasanaethau 
cynllunio o ddydd i ddydd. Yn achos yr awdurdodau unedol, mae’r cyllid ar gyfer darparu’r 
gwasanaethau hynny yn rhan o’r Grant Bloc a roddir iddynt gan Lywodraeth Cymru. Mae’r 
cyllid a roddir i awdurdodau’r parciau cenedlaethol gan y Gweinidog Diwylliant a Chwaraeon 
hefyd yn cynnwys symiau ar gyfer darparu gwasanaethau cynllunio. Mae’r ffioedd a delir i 
awdurdodau cynllunio lleol pan gyflwynir ceisiadau cynllunio yn ychwanegu at yr incwm 
hwnnw. 
 
Mae’r gyllideb rhaglenni ar gyfer cynllunio yn ariannu elfennau allweddol eraill o’r system 
gynllunio a’r system rheoli adeiladu. Mae’r elfennau hynny’n amrywio o werthuso a datblygu 
polisïau a gweithdrefnau a fydd yn sail i ddeddfwriaeth sylfaenol ac is-ddeddfwriaeth; gwaith 
ar lunio polisïau cynllunio, nodiadau cyngor technegol a chanllawiau ymarfer; i gyllid ar gyfer 
yr Arolygiaeth Gynllunio a Chomisiwn Dylunio Cymru, er enghraifft. Mae’r gyllideb hefyd yn 
cynnwys rhai ffrydiau ariannu sy’n gysylltiedig â chynllunio a rheoli adeiladu. 
   
Er bod y gostyngiad arfaethedig o 13.5% yn y gyllideb rhaglenni ar gyfer 2014/15 yn gryn 
her, mae fy swyddogion wedi mynd ati i adolygu gwariant, gan gynnwys gwariant sy’n 
seiliedig ar alw, a gwariant ar drefniadau a dulliau cyflawni. Gan fod llai o alw am gyllid o rai 
o’r ffrydiau ariannu – er enghraifft, y lleihad yn y galw am gyllid o gronfa’r ardoll agregau 
oddi wrth gymunedau yr effeithir arnynt gan waith cloddio , bydd y dyraniad hwnnw’n cael ei 
leihau yn y flwyddyn ariannol nesaf. Bydd disgwyl hefyd i sefydliadau sy’n cael eu hariannu 
drwy’r gyllideb gynllunio wneud arbedion effeithlonrwydd. 
 
O ran y gwaith ar Fil Cynllunio (Cymru) yn 2014/15, swyddogion Llywodraeth Cymru fydd yn 
gwneud y rhan fwyaf o’r gwaith hwnnw, ac felly ni fydd angen gwariant sylweddol o dan y 
gyllideb rhaglenni. Bydd ystyriaethau ariannol yn cael eu trafod yn y papur ymgynghori a 
fydd yn cyd-fynd â’r Bil drafft.  

 
Carl Sargeant AC / AM 

Y Gweinidog Tai ac Adfywio 
Minister for Housing and Regeneration 

05 Tachwedd 2013 

Eitem 3a

Tudalen 17


	Agenda
	2 Y Bil Rheoli Ceffylau (Cymru) - Cyfnod 2: Trafod y gwelliannau
	Grwpio Gwelliannau
	Trefn pleidleisio

	3 Papurau i'w nodi
	3a Cyllideb ddrafft 2014-2015 - Llythyr gan y Gweinidog Tai ac Adfywio

